Imperativ
Cesky hebrejsky aramejsky
sg. m. bud’! I mama
(Ber. 63a, Ned. 50a, BM 104a)
sg. f. atd. M M
pl. m. ikn} mg
Infinitiv
Cesky hebrejsky aramejsky [
konstruktni | byt o wrSmrn(%) |
absolutni aknl M |
Konjugace pa’el
Perfektum
singular Cesky hebrejsky aramejsky
3. 0s.m. vznesl
namitku
plurél cesky hebrejsky aramejsky
1. 0s. m. vznesli jsme
namitku
3. 0s. m. vznesli
namitku

Sloveso 1M1 existuje i v hebrejstiné v odpovidajici konjugaci pi’el, ale nema vyse uvedeny vy:

slovesa M v konjugaci pa’el. Odpovidé slovestim NX* WY tzn. ucinil, vytvoril.
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Slovesa se sufixy

Prehled sufixi

Pronominalni sufixy, které u sloves vyjadfuji pfimy predmét, maji nasledujici
tvary:

Singular:

1. os. spol. 0 1)1 =) -

2. 0s. m. (-.]- T- -.L_) "= (-_[,;) T-
2.0s f T-)7-

3. 0s. m. (m-) - (7) 1-

3.0s. f. (@-m-m-) -

Podle Marcuse (str. 30, 5. 12) maji pronominélni sufixy 3. os. m. sg. pfipojované k plurdlnim
slovesnym formam tvary:

17 ,A7 A7 napk.: YN svdzali ho, P12 zkoumali to, WD udeiili ho/zranili ho (Sanh. 109b)
apod.

Plural:

Los.spol.  (N-)N-(-)1»-(-1-) -

2. 0s. (2> -) 2r- ()13 - 113-) No-

Sosm. (M) Y- (73) W () P (- - ) -
300 Ry -) M- (713 -) -

Poznamky ke slovesnym tvarim se sufixy objektu

1) Sufixy v perfektu pe’alu jsou pfipojovéiny k nésledujicim zakladiim:

sg. 1.,2.a 3. os (f.): -noup
3. 0s. (m.): -'mp
pl. 1. os.: -J’?MP
2. 0s.: -M%P
3. 083 -1‘7rsp

2) Pronominélni sufixy u slovesnych tvarii perfekta v plurélu jsou nékdy roziifeny o -)-.

3) Ve 3. os. pl. perfekta sloves se vyskytuji tvary, v nichZ je pronomindlni sufix pfipojen pouze
k zékladu.
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Paradigmata slovesnych tvarii s pronominalnimi sufixy

3. 0s. sg. m. se sufixy

Perfektum se sufixy

Konjugace pe’al

1. o0s. sg. se sufixy:

sufix 2. 0s. sg. m.  zabil jsem té& ‘[‘Q‘DL_’JP svazal jsem té TRnwR
3. 0s. sg. m. zabil jsem ho n'n';rgp svézal jsem ho YR
3. 0s. sg. f. zabil jsem ji FID'?!QP svazal jsem ji Rl /]
2. os. pl. m. zabil jsem vas JDQ‘B'?TQP svazal jsem vas L=l
3. os. pl. m. zabil jsem je mm‘;rgp svazal jsem je AIDWR
3. 0s. pl. f. zabil jsem je 'rl_;‘n‘?rgp

Priklady riiznych konjugaci:

AN
RoPY
I3
DrnT72
mraopY
’lﬂ?‘n'l'_l:ﬂm_{
TrRoap
R

pozval jsem ho (Sanh. 109)

psal/napsal jsem ho (BB 164b)

vzal jsem ho (BM 26b)

koupil jsem to/ji (BB 30b aj.)

rozptylil jsem vés (Ta’a. 3b)

vzal jsem je (Sanh. 26a)

nalezl jsem je (Pes. 117b, Suka 17a aj.)
dostal jsem je, ziskal jsem je (Sab. 41b)
dal jsem to/ho (Sab. 156b)

2. 0s. sg. m. se sufixy:

sufix 1. 0s. sg. spol.  svézal jsi mé WP zabil jsi mé m‘?rgp m';“rg.? _
3. 0s. sg. m. svézal jsi ho TRTYR  zabil jsi ho R ovp
3. os. sg. f. svazal jsi ji RTYR  zabil jsi ji 2P
1.0s. pl.spol.  svdzaljsinds NI  zabil jsi nds ];‘lf\%t_o]?
3.0s.pl.m.  svizaljsije WIPRTBP  zabil jsije rnbwp
3. 0s. pl. f. zabil jsi je TIRoYR
Piiklady riznych konjugaci:
02C)3R  prijal jsimé  (Pes. 89b)
[MD2R  rozzlobilsmé  (Kid. 26b, Sanh. 55a)
[P vidél jsinas  (Ketub. 72a)
I pozval jsimé  (Sanh. 109b)
an;m%p_u;) vzal jsi je (tentyz tvar ma také vyznam: vzal jsem je,

napf. Sanh. 26a)
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Sufix 1. 0s. sg. spol. svazal m¢ [P

LA P SN N

os. pl. m.  svazal vas |1DWP vzal vas ]DC)PI? zabil vas ﬂD;“?h{JP_
.os.pl.m. svézal je PP vzalje PORRIOPY zabil je ISWR
' TRy wrbep rowp

3. 0s. pl. f. vzal je 'U.}“?Pt;? zabil je ’m'bl‘?p

os. pl. spol. svazal nas NJUPR

vzal mé  "opY {opw

os.sg. m. svizal t€ WP vzal té ‘ISP@ zabil t& T[‘%T{JP_
os. sg. f. vzal té q2RpY

os.sg. m. svazal ho WP vzal ho nvbpr;) zabil ho n";rgp_
os.sg. f.  svizalji TR vzal ji Mopw zabilji  Fowp

vzal nds ];"?ptgf ]SPV{) zabil nas ];‘5!‘.(JP_

Piiklady riznych konjugaci:

TRY  polibil t& (Chul. 127a)
TPN udil & Bibli (BB 123b)
"PN  udil nés Bibli (Ber. 57a aj.)
[PVDWN  oznamil ndm, udil nas
1DIDPIN ustanovil vas (Kid. 58a)
proBp  zabil je (Naz. 4b)
N2 postavil je (f.) (Meg. 4a)
SARM,TIOM pozval té (Sanh. 109b)
TyoUp  zabil je (Sanh. 109a)
TIORY  vzal je (Sanh. 109a)
WM vidél je (Ta’a. 21a)
TYWDN  piived je (Git. 37b)
mron

naplnil je (téZ ve vyznamu imperativu se suf., napf. Chul. 55b)

3. os. sg. f. se sufixy

Sufix 1. 0s. sg. spol.  zabila mé ]lj'?lgp
3. 0s.sg. m. zabila ho ﬁ'@%tgp

3.0s. 58 f  zabila ji )
3.0s.pl. m. zabila je rRIYR
3.0s.pl. f.  zabila je 'U;(’)BV?QP

Priklady riznych konjugaci:

FRORY  vzala to/ho (Sab. 156b)
nenechala to /ho (Sab. 156a)

mopIY N
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e

N
o ()25
TyRoDn
mRxT

(var. NRX'T)

1. os. pl. spol. se sufixy

Sufix 2. os. sg. m.
3. 0s. sg. m.
3. os. sg. f.
2. 0s. pl. m.
3. os. pl. m.

svazala, obvézala ji (Sab. 81b) 3.0s.pl.m. zabilije OUR svizali je

oblékla je (Ketub. S4a) roup
chytla je, uchopila je (Tem. 25a) mnjn'?rbp_
napichla ji (Sab. 156b) Swp

Piiklady riznych konjugaci:

TP

svézali jome t¢ TR 137 TR N33

svézali jsme ho ™MWV MWX  trpili ho (Pes. 88a, Ta’a. 9b)
svézali jsme ji MIP

svézali jsme vas  |12)DP

svizali jsme je  2ITLP Imperfektum se sufixy

1. os. sg. spol. se sufixy

[wp vzalije  WNORY

predesli t& (Sab. 19a, BB 167a, Chul. 105a)

Priklady riiznych konjugaci:

oo = Sufix 2. os. sg. m. TP3L'N  opustim t&, nechdm t& (Bech. 8b)
73R pfijali jsme t& (Pes. 89b) 2. 0s. sg. m. TI0I  budu t& ucit (BM 83b)
MDD psali/napsali jsme to (BB 171) 3. 0s. sg. m. n'p';xrz)x;e opustim ho, nechim ho (AZ 10b)
3. 0s. pl. m. IPPIWN  opustim je, nechdm je (Git. 57a)
2. os. pl. spol. se sufixy ARG
Sufix 1. 0s. sg. spol. ~ svazali jste mé¢  "IATWP 2. 0s. 5. se sufixy
3. 0s. sg. m. svazall jste Eo il Sufix 3. 0s. sg. m. 0P predds ho
3.0s.5g.f.  svizalijsteji  AARTWP 3. 0s. sg. f. MoMDR  odpustd ji (BK 89a)
1. os. pl. spol. svézalf jste nds NARP 3. 0s. pl. an;(')ﬁrz}]::x;‘] zméiis je (BM 107b)
3. os. pl. m. svazali jste je nnnwpR 3. os. pl. -]‘13'7.:#‘3 pohibi je (Naz. 70b)
Piiklady riiznych konjugaci: 3. 0s. sg. se sufixy
P30 ohrozili jste mé (Kid. 29b) Sufix 2. 0s. sg. m. TD‘,I“? bude si t& pamatovat
Tno2n - chytili/uchopili jste ji (Ketub. 84b) 3. 0s. sg. m. ﬁ"'?DJ naplni to/at to naplni (BM 84a)
3. 0s. sg. m. F!‘;li;‘n:B uklidni ho/af ho uklidni (BM 84a)
3. 0s. pl. m. se sufixy 3. 0s. sg. m. AN af to polozi (BM 84a)
Sufix 1. os sg. spol. zabili mé ‘}1'7?99 svazali mé "ANWP vzali mé ]1'7]2‘ 3. 0s. sg. m. WP?;ZE bude ﬁo zkoumat
2.05.5g m. zabili t& TOWP svizali 6 TOWP vzalite  ToRY sl ""I?'l'?,s gl 3 kR
3.08.5g. m. zabiliho MWD svizaliho TR vzaliho TOPY Tomph (B2  bedendsudt
3.0s.5g.f. zabiliji TODR svézaliji WP vaaliji  TOPE
1. os. pl. spol. zabili nas ]15?9 svdzalinds  NATWP vzali nds |~1'7}2 1. 0s. pl. se sufixy
- S?.' = . . i . A Sufix 3. o0s. sg. m. Fl’jpg"? budeme ho ucit
2. 0s. pl. spol. zabili vas ]1:}15@9 svizali vas  1D1WP vzali vas [D\'? D budeme ho udit
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2. os. pl. se sufixy

Sufix 3. os. sg. m. MTE0N  budete ho oplakavat

3. 0s. sg. m.

3. os. pl. se sufixy

MAYPIPR  roztrhnete ho (BB 130b)

Sufix 3. os. sg. FHP‘;I;"? budou ho zkoumat
3. os. pl. TP MPY  budou je ucit

Infinitiv se sufixy

1) Silna slovesa

Konjugace pe’al
Se sufixem 3. os. sg. m. H"?I‘?PD%
3. 0s. sg. f. m%en5

3. 0s. sg. f. Flt;?:;[;‘p‘;?
J.os.plm.  wSomS
3.0s.pl.m. YAM()30DDY
3os.pl.m  irowpY

Konjugace pa’el

Se sufixem 3. os. sg. m. -‘-I“?i!‘ﬁ;‘?
3. 0s. sg. m. H‘?i‘l‘.;)'?
3. 0s. sg. f. -‘-1‘21'&3:_1'?

Konjugace af’el

Se sufixem 3. 0s. sg. m. Fl‘jiW:)s%

2) Slaba slovesa

Konjugace pe’al

Se sufixem 3. o0s. sg. m. FI‘:;‘.:\D'?
3. 0s. pl. m. wyant

246

zabit ho (Sanh. 109a)
délit ji (Bejca 21a)
dobyt to (Ta’a. 21a)
délit je (BB 10b)
psit je (BM 20b)
zabit je (Ta’a. 21a)

zrudit ho (Git. 36b)
zachranit ho (BM 83b)
zrusit ji (AZ 53b)

ucinit ho vhodnym (Sanh. 25a,
Ker. 8b)

postavit ho (Zeb. 54b)
postavit je (BB 73b)

Konjugace pa’el

Se sufixem 3. os. sg. m. ﬂ{‘ji’;‘? opovrhovat jim, urazit ho (Meg. 25b,
Ned. 50b, Sanh. 64a)
w;i:;% prodat ho
3.0s.5g. f.  NYMNAO  prodat ji (AZ 15b, 30b)
3.0s.pl.m. WA prodat je (Pes. 40b, Chul. 53b, AZ 65b)
1r513pY%  dostat je (Ber. 60b)

Konjugace af’el

Se sufixem 3. os. sg. m. n':ints‘? pfivést ho
3. os. pl. m. -mg'yinxs'? pfivést je

Imperativ se sufixy

Sufixy pfipojované k formé sg. m. imperativu jsou stejné jako sufixy pfipojo-
vané ke slovesnym tvarim. Piiklady:

sg. m. se sufixem 3. 0s. m. sg. moER  chyf ho (BM 83b)
sg. m. se sufixem 3. os. f. sg. 2T dej ji! (Sanh. 109)
M27  dej to! (Sanh. 109)

V nékterych piipadech se stava, ze tvar perfekta 3. os. sg. m. se sufixem je
identicky s tvarem imperativu sg. m. se sufixem, napf.: 'P2W ma jak vyznam
perfekta opustil ho, tak i vyjznam imperativu sg. m. opust ho! (viz BB 58a).

Sufixy pfipojované k formé imperativu maskulina plurdlu jsou téZ stejné jako
sufixy pfipojované k perfektu 3. os. m. pl., a to i v téchto pfipadech vede k tomu,
ze nckdy jsou totozné tvary perfekta 3. os. m. pl. a tvar imperativu v pluralu,
napf.: WMOBN (BM 84a) miZe znamenat jak chytili ho, tak i chytte ho!
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